

重要平台,提供一站式服务

广州创出“天河样本”

■ 澳门青年创客

两小时完成青年人才公寓入住手续

“一到广州,先去银行办卡,接着到公寓办手续,两个小时就完成了。”12月12日中午,澳门青年创业者唐一从澳门到天河,办理港澳青年人才公寓入住手续。

今年11月28日,在天河区人才公寓(珠江嘉苑)举行的港澳青年人才公寓入住仪式上,共有21名港澳青年领到人才公寓的钥匙,唐一正是其中之一。“前后只去了两次,一次是领钥匙,再就是这次来办手续。”被问及公寓可否“拎包入住”时,他笑着回答:“能!”

新快报记者了解到,作为深入实施“乐居广州”计划、促进粤港澳青年合作交流、助力粤港澳大湾区人才建设和优化营商环境的一项重要举措,天河区拿出部分人才公寓用于满足在天河双创基地工作创业的港澳青年申请。公寓均配置基础家具家电,每月租金和管理费仅为18元/平方米,一套两房一厅的公寓每月仅需1000多元,并聘请第三方机构提供贴心的“管家”服务。

“来广州越来越频繁,我意识到自己太需要一个落脚的地方。不这样做就不能真正实现项目落地。”一直从事教育工作的唐一,以前是教多媒体制作的老师,现在专注于智能时代的科技基础教育。

“教育需要跟上时代步伐,课程需要做到与时俱进,我想从一个宏观的角度,通过编程、3D和电子工程课程,让学生了解和学习科技基础知识。”

今年9月,唐一正式入驻天河区港澳青年之家创业基地专创·众创空间。“他给我的印象是:这个人有情怀,项目接地气、有竞争力,发展前景很好。所以,我建议他抓住机遇,到天河来创业。”天河区港澳青年之家创新创业部部长、专创·众创空间负责人陈经湛说,该创业基地目前已经有48家港澳台企业入驻。

“天河对港澳青年创新创业的扶

持,可以说是全方位、立体的。”陈经湛认为,政府的重视是非常重要的,这一点让他在服务港澳青年的过程中感到特别有力量。创业基地首要工作是做好服务,最大程度降低创业者的成本和风险。“我们既是服务者,也是他们创新创业路上的同行者。”

“没有他们的帮助,我不会这么快就进入广州市场。”唐一说,在天河有了立足之地后,希望尽快找到对接市场的“接口”。他也会向身边的澳门青年朋友传递一个理念,把握粤港澳大湾区建设带来的机遇,强关系、强连接,在奋斗中实现自己的人生价值。



■ 11月28日,天河区举行港澳青年人才公寓交钥匙仪式。

■ “天河速度”

成立全省首个港澳青年之家

“我们公司带来了两个项目,一个是生态农产品,另一个是智慧社区足球。”今年10月20日,位于广州市天河路天娱广场9楼的天河区港澳青年之家总部正式揭牌运营。入驻该总部的澳门绿洲文化投资有限公司负责人,澳门青年陈祥向新快报记者介绍了落地项目。

2017年10月20日,广州市天河区港澳青年之家正式揭牌,成为全省第一个港澳青年之家,旨在为来天河的港澳青年“量身定做”提供创新创业、学习交流、实习就业、安居乐业四方面的服务指导。

“18年前,我从香港到广州创业,一路见证了天河的快速发展。现在,我想为有志来广州天河就业创业的港澳青年尽一份心,出一份力。”天河区港澳青年之家主任林惠斌说,2017年4月,身为天河区政协委员的他,与其他数名政协委员共同建议,专设一个机构指导和服务港澳青年来天河工作、创业。

这一建议与天河区委区政府的想法不谋而合。“在天河区委统战部的直接指导下,青年之家正式挂牌成立。”林惠斌说,青年之家成立至今,先后设立港澳青年创新创业基地4个,其中有3个位列香港、广东两地政府确认并授牌的首批10个粤港澳青年创新创业基地。累计服务接待港澳青年逾6000人次,帮助超过80家港澳青年创办企业落地广州,成为名副其实的港澳青年“创业苗圃”。



■ 10月20日,天河区港澳青年之家总部揭牌运营。

站在粤港澳大湾区建设的历史性机遇面前,今年,天河区按照“湾区所向、港澳所需、天河所能、平台所为”的思路,在天河路天娱广场9楼建设总面积约2500平方米的港澳青年之家总部,以“政府提供场地、机构筹资建设、专业团队运营、公益服务为主”的模式建设运营,从装修到试运营,仅用了不到两个月的时间。

按照规划,天河区港澳青年之家总部将打造“基地+总部+中心”(粤港澳大湾区青年创新创业基地;天河区港澳青年之家总部;粤港澳青年创新创业社

团联络中心、港澳青年公共服务中心、海内外青年文化交流活动中心),为港澳青年提供“创业孵化、公共服务、展示交流、社团联络”一站式服务。

“‘天河速度’真的很快,不仅支持力度大,反应速度也很快。”林惠斌说,不仅吸引港澳青年来天河工作创业,更鼓励他们住下来,深入了解这里。今年11月,港澳青年之家举办了“创新在天河”主题活动,吸引100多名港澳人士参加。2020年,他们将进一步“走出去”,通过在港澳地区的合作、互动、宣讲,吸引更多港澳青年到广州创业。

■ “天河样本”

“雪中送炭”的港澳青年支援中心

“成立港澳青年之家,天河区有条件,也有需求。”天河区委常委、统战部部长谢伟说,天河区作为广州第一经济大区,是全市现代高端服务业和高新科技产业、高校、科研机构的重要聚集地。尤其是天河区与香港、澳门地缘相近、血缘相亲、文缘相连、商缘相生,创新创业氛围浓厚,产业结构相似,吸引了许多港澳青年集中创新创业。

关于天河区港澳青年之家的命名,还有一个鲜为人知的“小插曲”。新快报记者了解到,对于“天河区港澳青年之家”的“之家”,当初曾有人提出了不同意见。谢伟表示,后来实践证明,“这个‘家’给人的感觉是最贴切、最温暖的。”值得关注的是,天河区采取“港澳青年服务港澳青年”的模式,事实也证明了港澳青年之家可以做得更好。

无独有偶,天河区对成立港澳青年之家总部也是未雨绸缪。今年1月,谢伟在接受采访时提出建议,通过青年之家在第三方挂牌设立创业基地的模式已不能满足港澳青年来穗创新创业的需要,有必要建设一个港澳青年专属创新创业基地。在政策、资金补贴、租金、使用期限方面给予相应支持或优惠,打造专业运营团队,为港澳青年创新创业提供更优服务。

继天河区成立全省首个港澳青年之家后,今年5月16日,全省首个旨在解决港澳青年在创新创业过程中遇到的困难和问题的专属机构——天河区港澳青年支援中心在天河区公共法律服务中心正式挂牌成立。

“港澳青年支援中心的成立,是支持港澳青年创新创业的‘雪中送炭’之举。”谢伟表示,该中心将结合穗港澳三地联合发起“粤港澳大湾区青年职业发展5A行动”要求,利用天河区现有行政及社会资源,为在天河区学习、就业、创业、居住的港澳青年提供政策解答、法律咨询、法治宣传、法律援助、人民调解、心理辅导、临时救助等9大类服务,维护港澳青年的合法权益,解决其在天河区遇到的各类困难,为港澳青年扎根天河、安心发展提供有力保障。

新快报记者了解到,2017年,天河区已在全市率先出台《广州市天河区推动港澳青年创新创业发展实施办法》,支持港澳青年创业。随着天河区相继成立港澳青年之家、港澳青年支援中心和港澳青年之家总部等重要平台,在港澳青年人才公寓、子女教育等方面提供服务保障,为助力广州建设一流的港澳青年创新创业基地贡献了天河智慧,逐渐形成了天河样本。

“我们将坚定信心,用更优更好更实的政策、环境、资源和服务,吸引更多港澳青年和创新资源集聚天河。”谢伟表示,欢迎有才华有抱负的港澳青年到天河追逐梦想、实现梦想,天河愿意成为广大港澳青年圆梦的起跑点,也愿意与广大港澳青年携手共创未来。